

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Вперед к коммунизму

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в ноябре 1936 г.

Вторник, 5 октября 1982 года

№ 119 (5572)

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ

В НОМЕРЕ:

ЦИФРЫ, ФАКТЫ, ИМЕНА.

1 стр.

ЭКОНОМИКА ДОЛЖНА БЫТЬ ЭКОНОМНОЙ (МАТЕРИАЛЫ ПЛЕНОМА РАЙКОМА ПАРТИИ).

2-3 стр.

ЗЕЛЕННАЯ АПТЕКА, НА ВАШИХ ЭКРАНАХ.

4 стр.

## ЦИФРЫ, ФАКТЫ, ИМЕНА

Продовольственная программа:  
наши ресурсы

### ДЕЛО НУЖНОЕ, НЕОТЛОЖНОЕ

Решение майского (82 г.) Пленума ЦК КПСС «О Продовольственной программе на период до 1990 года» нашло горячий отклик у тружеников совхоза «Улановский». Депутаты сельского Совета провели большую разъяснительную работу с жителями сел. В населенных пунктах Совета проведены сходы граждан по развитию личных подсобных хозяйств, принятые обязательства по закупу продуктов сельского хозяйства у населения. Наблюдается некоторый рост поголовья скота в личных хозяйствах. Слабо привлекаются к этой работе депутаты, активисты.

Заслушав доклад председателя Улановского сельского Совета тов. Носикова В. М., исполнком районного Совета решил признать работу исполнкома Улановского сельского Совета народных депутатов по развитию личных подсобных хозяйств гражданами.

Вместе с тем, сельский Совет еще не добился такого положения, чтобы каждая семья имела личное подсобное хозяйство. Неудовлетворительно ведется закуп излишков производственных скота в личных хозяйствах.

Исполнком обязал Улановский сельский Совет осуществить дополнительные меры по безусловному выполнению постановления бюро райкома КПСС и исполнкома районного Совета «О дополнительных мерах по увеличению численности поголовья скота и организации закупа производственных скота в личных подсобных хозяйствах населения», иметь на 1 января 1983 года в личных хозяйствах граждан совхоза не менее 400 голов крупного рогатого скота, в том числе 267 коров, свиней — 680 голов, овец и коз — 660 голов.

Из задания закупить у населения в текущем году 50 тонн молока, на 20 сентября закуплено всего 35 тонн. Мяса нужно было закупить 60 тонн, закуплено 5 тонн. Это намного меньше, чем в прошлом году.

Низкий уровень работы по развитию личных подсобных хозяйств граждан объясняется тем, что исполнком сельского Совета, председатель тов. Носиков не придают должной важности этой работе.

Не полностью проведен подворный обход, не со всеми хозяйствами заключены договоры по закупке.

И. ДАНИЛОВ.

### • Пульс соревнования

### НАВСТРЕЧУ ЮБИЛЕЮ СТРАНЫ

Перевыполнены девятимесячный план по реализации товарной продукции колхозом Яйского трактороремонтного завода. При плане 2 млн. 995 тысяч рублей, реализовано продукции на 100 тысяч рублей больше.

В последние время значительно улучшилось: стала работать коллектива трактористов цеха, которым руководит Владимир Ильин Милюшинов. Настроение на нежавку рабочей силы, в сентябре он выполнял график реэкспорт.

К плану РК КПСС: «Ф

вопросу экономии и бережливости, состоявшимся на днях, завод подошел с хорошими показателями. За восемь месяцев: сэкономлено 37 тысяч киловатт часов; электрической энергии, 1113 пикакалорий теплотой энергии, 10 тонн углеводного топлива.

Сейчас завоеван: стремится улучшить работу в связи с приближающимся юбилеем — 50-летием СССР.

М. КАТАНАКОВ,  
наши внешн.  
корреспондент.

### ДОБЛЕСТЬ ИДУЩИХ ВПЕРЕДИ



Досрочно справился с месячным заданием цех № 4 на яйской швейной фабрике «Восход». Отличились многие работницы. Среди них — швея-мотофористка Анна Леонидовна Протопопова. Сейчас на ее трудовом календаре 1983 года.

Каким образом швея удается опережать время? Свой трудовой успех Анна Леонидовна соотносит с большим желанием работать. И не как-нибудь,

не настех, а на совесть, качественно. Полторы и более нормы выдает она за смену. И в общественной жизни активна. Она — является наставником молодежи, профоргом. За свой труд А. Л. Протопопова имеет ряд благодарностей, удостоена звания ударника коммунистического труда десятой пятилетки.

На снимке: А. Л. Протопопова.  
Фото А. Арышева.

### КАКИЕ У ВАС СЕМЕНА?

Хозяйствами района на 1 января 1983 года в личных хозяйствах граждан совхоза не менее 400 голов крупного рогатого скота, в том числе 267 коров, свиней — 680 голов, овец и коз — 660 голов.

Из приведенных данных видно, что семенами во время засыпки по-прежнему плохо занимались в Вознесенском откормсовхозе, особенно в Емельяновском отделении.

Плохое состояние семян в этом году в совхозе «Ишимский». В третьем открытии хозяйством партийного осваиваются «нафтический» весом 350 тонн: имеют низкую всхожесть и жизнеспособность ниже предельных норм по всхожести. Партийные пшеницы (100 тонн) также некондиционны по всхожести. Такие факты стали возможными из-за того, что руководители хозяйств до времени засыпки не проявляют должного контроля.

А. БЕЛОУСОВА,  
начальник  
госсеминспекции.

Хозяйства	Засып. семян основн. фонда	Проверено	Кондиц. по всем показа- телям	Кондиц. по всех показа- телям	Кондиц. по всех показа- телям	Семян и II классов
«Победа»	597	530	—	480	—	
«Родина»	12011	12011	850	12011	145	
«Первомайский»	1209	805	624	805	248	
«Яйский»	1730	1617	723	1392	428	
«А-Судженский»	379	379	—	379	—	
«Улановский»	1257	1257	425	921	200	
«Марьевский»	1223	1093	745	1093	500	
«Ишимский»	8211	8211	—	344	—	
Вознесенский откормсовхоз	13110	11160	55	855	55	

### КАКИЕ У ВАС СЕМЕНА?

Хозяйствами района на 1 января 1983 года в личных хозяйствах граждан совхоза не менее 400 голов крупного рогатого скота, в том числе 267 коров, свиней — 680 голов, овец и коз — 660 голов.

Из приведенных данных видно, что семенами во время засыпки по-прежнему плохо занимались в Вознесенском откормсовхозе, особенно в Емельяновском отделении.

Плохое состояние семян в этом году в совхозе «Ишимский». В третьем открытии хозяйством партийного осваиваются «нафтический» весом 350 тонн: имеют низкую всхожесть и жизнеспособность ниже предельных норм по всхожести. Такие факты стали возможными из-за того, что руководители хозяйств до времени засыпки не проявляют должного контроля.

А. БЕЛОУСОВА,  
начальник  
госсеминспекции.

### На приз газеты «Вперед к коммунизму»

7 октября на центральном стадионе состоялся традиционный соревнование «Вперед к коммунизму». Физкультурные коллективы борются за приз газеты «Вперед к коммунизму». В прошлом году сборная команда Зорьбы по летнему многоборью выиграла фут-

больный турнир и стала обладателем приза в общекомплексном зачете.

Свои спортивные успехи участники соревнований посыпают Дню Конституции и празднику тружеников полей и ферм.

СЕГОДНЯ

В НОМЕРЕ:

ЦИФРЫ, ФАКТЫ, ИМЕНА.

1 стр.

ЭКОНОМИКА ДОЛЖНА БЫТЬ ЭКОНОМНОЙ (МАТЕРИАЛЫ ПЛЕНОМА РАЙКОМА ПАРТИИ).

2-3 стр.

ЗЕЛЕННАЯ АПТЕКА, НА ВАШИХ ЭКРАНАХ.

4 стр.

«Пятидневку — за четыре дня!»

### ВПЕРЕДИ — ИГОРЬ БЕРЕСТЕВИЧ

Игоря Берестевича, молодого механизатора совхоза «Марьевский», знают не только в этом хозяйстве. Года три назад о выпускнике Марьевской средней школы Игоре Берестевиче наша газета рассказывала своим читателям. Уже тогда Игорь отличался серьезным подходом к порученному делу и работал на тракторе наравне, а то и лучше многих кадровых механизаторов. Потом была служба в армии. И вот Игорь Александрович снова в родном совхозе, снова за рулем трактора. Ведет веначку зебру.

Очень добросовестно, прилежно трудится вчераший воин, — говорит председатель профсоюзного комитета совхоза Ринат Яковлевич Змейкин. Представьте себе, при дневной норме 5,5 гектара, Игорь поднимает зебру на 11 гектарах. И такая выработка для него стала постоянной.

Сейчас на счету Игоря Берестевича 340 гектаров поднятой зебры. Это лучший показатель в совхозе среди ДТ-75.

НАШ КОРР.

### СОРЕВНУЮТСЯ ПАХАРЫ

Иннокентий Маркелович Мишин работает в совхозе «Улановский» на «бигровце». Выполняет самую нужную и ответственную работу — ведет взлет зебры под урожай будущего года. Соревнуется он с Александром Давыдовичем Швецом. Оба трактористы имеют за плечами не мало опыта, прекрасно владеют мастерством механизатора. В трудовом соревновании стараются не уступать друг другу. Перевыполнение сменных норм стало неписанным правилом. Сейчас лидерство в соревновании удерживает Александр Давыдович Швец. Им поднята зебра на 841 гектаре. Иннокентий Маркелович вспахал 813 гектаров.

На ДТ-75 лучший результат у Николая Харитоновича Волобуева — 235 га.

НАШ КОРР.



# БЫТЬ ЭКОНОМИЙ

Л. И. Брежнев

## Есть и наш вклад

Совхоз «Первомайский» ежегодно получает в среднем около 1300 тонн дизельного топлива, 960 тонн бензина, около 50 тонн масла. За период 1980—1982 гг. у нас смонтирована заправочная на центральной усадьбе, где заправка ГСМ производится закрытым способом, что дает прямую экономию по сравнению с заправкой открытым способом в 23,2 тонны в год.

В этом году были установлены на все заправочные емкости дыхательные клапаны, которые уменьшают испаряемость бензина, особенно в летний период. Все емкости, где хранятся ГСМ, окрашены в белый цвет.

Несмотря на то, что кое-что сделано в данном направлении, много еще у нас недостатков по учету горючего в автопарке.

Плохо обстоит дело с заправками в Суровке и Назаровке, где нет еще пока ни одной топливной колонки.

Вот уже не один год во время таких кампаний, как посевная, заготовка кормов, уборка урожая, вся техника работает в комплексе и соответственно заывается непосредственно в поле автозаправщиками, что также дает немалую экономию не только в расходе горючего, но и износе деталей.

Резервов для дальнейшей экономии еще очень много. Ведется монтаж котельной в с. Данковке. К этой котельной будут подключены как новые объекты, так и старые, что позволит ликвидировать электрокотел ЭПЗ-100 мощностью до 100 квт.

Вся проводимая работа парткома, администрации совхоза, комиссии по экономии топлива и электроэнергии позволяет сократить расход топлива и электроэнергии и этим самым внести достойный вклад по выполнению постановления ЦК КПСС.

А. ГРОМОВ,  
начальник  
механизированного  
уборочного комплекса  
совхоза «Первомайский».

## Электрическая энергия — наше богатство

Большую работу проводят предприятия, учреждения и организации поселка, чтобы каждый киловатт электрической энергии расходовался с пользой для дела, давая отдачу. К таким относятся хлебокомбинат, пивоварня, управление ЖКХ, лесоучасток Яшкинского леспромхоза, межрайбаза и другие. Экономия составила 85 тыс. киловатт-часов. Но есть предприятия, разбазаривающие электроэнергию: ПМК-291, «Сельхозтехника», маслозавод, которые перерасходовали лимит на 7 тыс. киловатт-часов и были оштрафованы «Кузбассэнерго». А главное, здесь не ведут практической никакой работы по

сбережению электроэнергии, нет учета расхода.

При очередной проверке обнаружили, что в школе № 2 в мастерских поставлены 3 розетки, помимо счетчика, в которые включались станки — токарный, сверлильный, дрели и другие электроприборы. В РОВД — лампочка на 150 ватт.

Беспечность до сих пор допускает и коллектив школы № 3. Там отсутствует учет электроэнергии и оплату производят круглый год по установленной мощности. Так, за август поселковому Совету предъявлен счет на сумму 835 рублей за школу № 3.

Тридцать три способа хищения электроэнергии раскрыли работники «ЭнергоНадзора» — от самых хитроумных — электронных и магнитных, заставляющих диск счетчика крутиться в обратную сторону, до самых простых. Наши контролеры выявили за первое полугодие 27, а за III квартал — 14 абонентов частного сектора, которые грубо нарушили правила пользования электроэнергией, за что были оштрафованы.

Много говорим об уличном освещении. У нас в р. п. Яе не все улицы освещены, но там, где освещение есть, можно увидеть горящие лампочки в дневное время. Необходимо помнить, что оставленная включенной одна лампочка мощностью 100 ватт расходует в год 365 киловатт-часов электроэнергии, а из семейного бюджета 15 рублей будут истрачены впустую.

В поселке проживает 6170 семей. И если каждая из них отключит у себя хотя бы одну лампочку мощностью 40 ватт, горящую без надобности, это снизит электропотребление в р. п. Яе на 247 киловатт-часов в сутки.

Работники районной администрации ведут большую разъяснительную работу среди населения о правилах пользования электроэнергией и экономии ее расходования.

Несколько принципиально будут решаться вопросы бережливости, настолько лучше будет снабжаться народное хозяйство электроэнергией.

Н. АННУШКИНА,  
начальник энергосбыта  
райэлектросети.

## Пути экономии различны

За 8 месяцев, при плане 2 млн. киловатт-часов, фактически израсходовано нашим хозяйством 1 млн. 680 тыс. киловатт-часов электроэнергии. Экономия составила 320 тыс. киловатт-часов.

Дизтоплива, при плане 800 тонн, фактически израсходовано 519 тонн, процент экономии составил 6,8. По автобензину, при плане 367 тонн, фактически израсходовано 200 тонн.

Мы ежеквартально проводим тщательный анализ расхода горюче-смазочных материалов по автопарку, на производственных совещаниях в коллективах

подводим итоги и анализируем работу.

За экономию топливно-энергетических ресурсов выплачивается премия, за перерасход — удерживаем.

Большое внимание у нас также уделяется экономии строительных материалов.

Пути экономии топливно-энергетических ресурсов различны, и каждый путь надо обдумывать, подсчитывать — приемлем он или нет.

Много еще нерешенных проблем по экономии топливно-энергетических ресурсов, и нашему коллективу есть над чем подумать. Достаточно сказать, что из-за отсутствия в хозяйстве вот уже в течение двух лет главного энергетика-электрика на центральной усадьбе учет электроэнергии осуществляется еще по установленным мощностям, а это нас не удовлетворяет.

А. ДАНЧЕНКО,  
директор Вознесенского  
откормсовхоза.

## Поиск продолжается

В настоящее время на нашем комбинате создана комиссия по экономическому использованию энергетических ресурсов и сырья, которая совершают рейды по цехам и участкам, а затем заслушиваются на партийно-хозяйственных активах и парткоме.

В текущем году у нас реконструировано паросиловое хозяйство, что позволяет более экономично использовать тепловую энергию. Разработана комплексная программа по рациональному использованию сырья и безотходному производству. Первые сдвиги уже есть: смонтированы две линии ЛО-15С, построена сушилка, смонтирована линия агрегатной переработки, производительностью 100 тыс. кубометров в год, которую обслуживают 6—8 человек, получаемая щепа идет на производство бумаги, спилки — на производство древесной муки. В этом году мы должны довести использование сырья до 82 процентов, а в дальнейшем всю заготовленную древесину пускать в дело, для чего нам еще нужно построить цех арболита и закончить строительство цеха дробления.

На комбинате в борьбу за экономию и бережливость включились все коммунисты, профсоюзные активисты, народные контролеры, «Комсомольский проектор», проводятся рейды, смотры, в ходе которых выявляются резервы, вносятся предложения по их использованию.

Нельзя не отметить таких rationalизаторов лесокомбината, как В. П. Кузнецов — энергетик, С. А. Шипачев — старший механик, В. А. Кормашев — электромонтер электроцеха, и многих других, которые внесли большой вклад в фонд экономии нашего комбината.

За прошедшие 9 месяцев текущего года на нашем предприятии, из 23 rationalизаторских предложений, было внедрено

17. Из 11 мероприятий по экономическому использованию теплоэнергетических ресурсов выполнено 9, что позволило сэкономить 120 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 60 тонн условного топлива и 85 гикакалорий тепловой энергии.

Несмотря на достигнутые успехи, нам предстоит еще многое сделать по выполнению постановления ЦК КПСС по экономическому использованию тепло-энергетических ресурсов. На нашем предприятии намечено продолжить работу по более широкому вовлечению в хозяйственный оборот вторичных материалов и топливно-энергетических ресурсов, оптимизации производственных процессов, что может и должно дать дополнительные средства за счет сокращения непроизводственных расходов.

Г. КОНОВАЛОВ,  
зам. секретаря  
партии лесокомбината.

## Творческая активность швейников

Наиболее эффективным способом снижения себестоимости швейных изделий и увеличения прибыли на швейных предприятиях является экономия материалов и снижение норм расхода.

На предприятии систематически совершенствуются способы рационального раскroя ткани. С этой целью ежегодно проводятся в закройном цехе конкурсы среди раскладчиков-обмеловщиков, смотры-мечинки, в ходе которых поступают предложения от рабочих, направленные на сокращение норм расхода на изделие.

Мастерами закройного цеха В. И. Калининой и В. Б. Кушта подано предложение об усовершенствовании выполнения зарисовки на трикотажном полотне на моделях брюк с задним карманом с экономическим эффектом 3542 рубля.

Обмеловщица Е. А. Горбунова подала предложение, которое дало возможность сократить норму на 2 см на единицу изделия (экономический эффект составил 510 тыс. рублей).

Специалистами фабрики постоянно проводится работа по рациональному использованию отходов производства. Из межлекальных отходов в цехе ширпотреба изготавливаются хозяйственные сумки, пилотки, рукавицы, обтирочная лента, шифровальные круги для мебельного комбината.

В 1981 году изготовлено такой продукции на 28,5 тыс. рублей, за 8 месяцев этого года — 31,2 тыс. рублей.

Объявленный ежегодный всесоюзный общественный смотр эффективного использования сырья, материалов, топливно-энергетических ресурсов мобилизовал коллектива фабрики на активную борьбу за экономию и бережливость ресурсов.

В ходе смотра за 1 полугодие этого года сэкономлено 2322 квадратных мет-

ра ткани на сумму 12,8 тыс. рублей.

Особое внимание в ходе смотра уделяется бережливому расходованию энергетических ресурсов. Экономия электроэнергии составила за этот год 5 тысяч киловатт-часов. Всего сэкономлено за первое полугодие этого года материальных и сырьевых ресурсов на 13 тыс. рублей, что позволило выпустить дополнительно продукции на 10 тыс. рублей, за 1981 год экономия составила 25,9 тыс. рублей.

На все бригады заведены лицевые счета экономии. Для подсчета расходования электроэнергии по каждому цеху планируется установка электросчетчиков во всех цехах. До конца года это мероприятие будет выполнено. Будет реконструировано освещение во всех цехах.

М. ПАРШИН,  
директор швейной  
фабрики «Восход».

Органы народного контроля отчетливо понимают всю важность поднимаемого вопроса и стремятся к тому, чтобы решения партии и правительства по соблюдению режима экономии и бережливости неукоснительно выполнялись. Комитет и группы народного контроля следят за реализацией разработанных на предприятиях мероприятий по экономии и бережливости. Несколько тысяч рублей затрачено на них, однако они не работают ни в Данковке, ни в «Победе», а в совхозе «Марьевский» в ноябре 1981 года авторитетной комиссией принял кормоцех стоимостью в 43,6 тысячи рублей, за год он не дал ни одного грамма кормов, и на сегодняшний день здание цеха без окон и дверей, электрооборудование разобрано. В 1981 году списано неустановленное оборудование кормоцеха на сумму 13881 рубль.

Серьезным недостатком является и то, что нет пока у нас широкой конкретной пропаганды экономии и бережливости, не используется наглядная агитация, где можно увидеть, что стоит для предприятия, колхоза, совхоза потеря одного килограмма металла, цемента, кирпича, горюче-смазочных материалов. А порой вообще трудно вести конкретную, живую и наглядную агитацию, потому что плохой учет, сами руководители, специалисты не всегда знают конкретные цифры, а где же возьмут их активисты идеологического фронта.

Нам приходится строго и сурово наказывать за беспечительность.

У нас в стране созданы и используются теперь большие материальные, денежные средства на дальнейшее развитие промышленного и сельскохозяйственного производства. Так неужели мы позволим, чтобы эти средствашли на ветер!

Думается, если все члены партии, независимо от занимаемой должности, лозунг борьбы за экономию и бережливость будут поддерживать практически делами, а не делать видимость, тогда производство района будет развиваться по экономическому руслу.

И. НЕМЫКИН,  
председатель  
районного комитета  
народного контроля.

**Свидетельствует  
пресса**

## „Богатая бедная страна“

Еженедельная газета Компартии Венесуэлы «Трибуна популар» с тревогой обращает внимание на крайне несправедливое распределение благ, которыми располагает страна.

В Венесуэле есть поистине колоссальные природные ресурсы—большие запасы нефти, железной руды, бокситов, ценных минералов. На фоне большинства других развивающихся стран эта латиноамериканская республика, благодаря огромным валютным поступлениям от продажи за границу нефти, выглядит почти процветающей. В местной буржуазной прессе можно нередко встретить любопытный термин, характеризующий Венесуэлу как... «богатую бедную страну». Ее доходы в текущем году лишь от нефтяных сделок должны составить около 16 миллиардов долларов. Правда, довольно приличная сумма осаждает в сейфах империалистических банков США и других западных держав в качестве выплат им по процентам за кредиты и займы. И все же значительная часть средств оказывается в распоряжении самих венесуэльцев.

Каким же образом распределяется среди широких слоев населения огромный в масштабах данной страны доход, состоящий из поступлений твердой валюты и стоимости национального продукта, произведенного руками трудящихся Венесуэлы?

Группа местных экономистов недавно опубликовала в печати статистические данные, которые свидетельствуют о вопиющей несправедливости в распределении национальных богатств. 55 процентов материальных благ страны принадлежат всего лишь пяти процентам населения—промышленникам и банкирам, в то время как на 70 процентов рядовых венесуэльцев приходится 11 процентов национального дохода. Его остальная часть падает на среднюю прослойку—лавочников, ремесленников, служащих фирм, квалифицированных специалистов и т. д.

Существующий в стране капиталистический строй позволяет небольшой кучке предпринимателей хозяйствовать в различных сферах жизни, баснословно обогащаясь за счет эксплуатации трудящихся. По данным постоянной подкомиссии конгресса по контролю над промышленным сектором, в Венесуэле насчитывается 50 корпораций и трестов, в руках которых находится практически весь национальный капитал. 13 из них являются государственными либо смешанными объединениями. 37 компаний принадлежат частным иностранным либо местным владельцам. В некоторых отраслях довольно прочные позиции занимает национальная буржуазия— влиятельные группировки венесуэльских капиталистов, пользующиеся всевозможными привилегиями.

Растущая пропасть между богатством и бедностью остается одной из основных социально-экономических проблем Венесуэлы.

Е. АЛЕКСЕЕВ,  
корр. ТАСС.

# УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

## Продолжается подписка на районную газету „ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ“. ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГОД—3 руб. 12 коп.



### ♦ Зеленая аптека

## Боярышник кроваво-красный

Колючий кустарник с пурпурно-коричневыми блестящими ветками. Цветки мелкие, белые. Цветет в мае-июне. Плоды—кроваво-красные со сладковато-мучнистой мякотью. Встречается по берегам рек, в разреженных колках.

В научной медицине боярышник используется как кардиотоническое и регулирующее кровообращение средство, а также при атеросклерозе и сердечных неврозах. Настойку из цветов и экстракт из плодов назначают при функциональных расстройствах сердечной деятельности (ангина, тахикардия, мерцательная аритмия).

Экстракт боярышника входит в состав комплексного препарата кардиовалена, применяемого при ревматических пороках сердца, кардиосклерозе, стенокардии. Но препараты боярышника следует применять только по назначению врача.

В народной медицине настой плодов и цветов издавна используется при бессонице, одышке, сердцебиениях, лихорадке, кашле и как успокаивающее средство при нервном возбуждении и астме.

В домашних условиях настойку из цветов приготавливают за 10 дней, беря 10 граммов высушенных цвет-

тов и 100 граммов водки или 40-процентного спирта. Принимают по 20—25 капель 3 раза в день до еды.

Настойку из плодов готовят аналогичным способом (10:100) и принимают по 30 капель с водой 3 раза в день до еды. Цветы собирают во время цветения и сушат в тени на ткани или на бумаге под навесом с хорошей вентиляцией. Плоды заготавливают в сентябре-октябре, сушат, рассыпав тонким слоем в печах или сушилках, при 50—60 градусах. Высушенное сырье хранят в картонных коробках, фанерных ящиках.

## Березовый гриб—чага

Гриб паразитирует на стволах взрослых берез. Плодовые тела имеют форму твердых неправильножелвакообразных наростов с растрескавшейся черной поверхности до 0,5 м в диаметре и 2 кг весом. Внутренняя часть наростов—темно-коричневая, настолько твердая, что на ней не остается следа при царапании ногтем. К основанию нароста ткань становится несколько светлее и мягче.

В практическую медицину чага введена в 1955 году. Препараты чаги рекомендуются при язвенной болезни, гастрите и особенно при раковых опухолях желудка, легких и других внутренних органов.

Установлено, что в начальных стадиях развития чага может задержать рост опухоли, успокаивает боли и улучшает самочувствие больных, но она не является радикальным средством лечения злокачественных новообразований. Несмотря на то, что в Сибири иногда настой чаги пьют вместо чая, применять его для лечения опухолей можно только по совету врача. Из чаги готовят густой экстракт—бефунгин.

В народной медицине чага—старинное средство лечения желудочно-кишеч-

ных заболеваний и раковых опухолей. Используют отвар чаги, для приготовления которого гриб измельчают, заливают водой и ставят в хорошо протопленную русскую печь (в «легкий дух»). Заготавливать чагу можно в течение всего года, но только с живых берез, притом не следует собирать гриб у основания стволов старых берез. Наросты гриба сбивают с дерева топором, очищают от березовой коры, внутренней рыхлой части и сушат на воздухе.

Иногда чагу путают с другими разновидностями гриба—плоским трутвиком. Это плодовосидящее

тело, шляпка у него деревянисто-пробковая, плоская, от 20 до 50 см в диаметре. Кора на поверхности шляпки покрыта концентрическими бороздками, желтовато-буроватая до коричнево-буровой.

Внутренняя ткань—бледно-бурая или коричнево-бурая, иногда со светлыми прожилками. Трубочки однотипные с тканью. Поверхность трубчатого слоя у молодых грибов светлая, с возрастом буреющая. Растет трутвики на отмершей древесине лиственных, иногда хвойных пород.

А. ТИМОШЕНКО,  
фармацевт  
аптеки № 51.

## НАШ АДРЕС

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора—2-11-44; зам. редактора—  
2-12-35; ответсекретаря—2-18-83; сельхозотдела—  
2-19-07; отдела промышленности—2-15-67; отдела  
культуры и писем—2-15-43; отдела комсомольской  
жизни—2-18-24; зав. типографией—2-14-07;  
бухгалтерии—2-19-51.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщики Г. П. Елинина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Т. А. Беспалова, Н. И. Гурикова.

Яйская районная типография Анжеро-Судженского полиграфического объединения управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

Индекс 51954  
Объем 1 в.

Высокая печать.

Тираж 5698 экз.  
Заказ 4064.

### Весомый колос милюновцев

Киевская область. Нелегкий кропотливым трудом—обогащением хлебной нивы—заняты сотрудники Мироновского ордена Ленина научно-исследовательского института селекции и семеноводства пшеницы «Мироновки» получили признание в нашей стране и за рубежом. Широко известные сорта озимой пшеницы «мироновская-80», «ильинская», «мироновская-25», «мироновская - юбилейная» и другие отличаются высокой продуктивностью и хорошим качеством зерна, повышенной зимостойкостью. Эти пшеницы в озимом клине страны занимают каждый третий гектар.

На снимках: старший научный сотрудник В. Дубовой ведет наблюдение за развитием гибридов озимой пшеницы в фитотроне; лаборант Е. Шагаева определяет хлебопекарные качества зерна.

Фото А. Малаховского  
(Фотохроника ТАСС).  
Редактор  
Г. А. ЛУКЬЯНОВ.

## Т В

ПЯТНИЦА, 8 октября  
Передачи ЦТ.

- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 8.55 «Если хочешь быть здоров».
- 9.00 «Родники».
- 9.30 «Ребятам о зверятах».
- 10.00 «Для вас, родители!».
- 10.30 Мультфильмы.
- 11.10 «Больше хороших товаров».
- 11.40 «Парламентарии Анголы в СССР». Документальный фильм.
- 12.00 «Песня-82».
- 12.45 «Победители». Клуб фронтовых друзей. Встреча ветеранов инженерных войск.
- 14.15 «Сельский час».
- 15.15 Завтра—День работников сельского хозяйства. Выступление члена ЦК КПСС, министра сельского хозяйства СССР В. К. Мещанца.
- 15.35 Романсы русских композиторов в исполнении заслуженных артистов Армянской ССР Караби и Рузаны Лисициан.
- 15.50 Мультфильм.
- 16.00 «Клуб кинопутешествий».
- 17.00 «Продавец птиц». Премьера музыкального телеспектакля.
- 18.05 «Международная панорама».
- 18.50 «Объяснение в любви». Художественный фильм. 1 и 2-я серии.
- 21.00 «Время».
- 21.35 Чемпионат СССР по хоккею. «Трактор»—«Спартак». 2 и 3-й периоды.
- 22.45—22.55 Новости.

Коллектив работников общественного питания выражает глубокое сожаление старейшей работнице общепита Потаповой Клавдии Ивановне по поводу безвременной смерти ее мужа Виктора Иннокентьевича.